

编者按

生命于每个人只有一次，没有人不热爱生命，没有人没有求生欲望，这是一种本能，但人的伟大之处，在于精神的力量可以超越本人的反应。武警广西总队梧州市支队班长吴高林就是生动的一例，1997年1月4日，在扑救山林大火战斗中，为保护国家财产和4名战友的生命安全，献出了自己年仅24岁的宝贵生命。他用壮丽的青春和宝贵的生命履行了为党和人民的利益赴汤蹈火在所不辞的人生格言，真正树立了一个共产党员和战士的形象。

为了学习和发扬烈士无私无畏的革命精神，吴高林的家乡幸福村把他的母校幸福村小学改为幸福高林小学，并在校里设立了“吴高林烈士陈列室”，这不仅表达了对英雄吴高林烈士的一片纪念和崇敬之意，让英雄烈士崇高的革命精神与天地同存，与日月同辉，更是使学生们仿佛看到英雄的军魂，激励他们从小发奋学习，将来更好地报效祖国。

吴高林的大爱人生

胡先友 文/图



吴高林小学时的照片

2021年1月16日，腊月初四，万家团聚的农历春节就要到了。这天，在有关部门重视下，六安人民的好儿子——吴高林烈士的骨灰正式迁入舒城县烈士陵园墓园。

鲜花祭奠、松柏掩映，烈士英魂守望故土、得以慰藉。吴高林烈士于1993年入伍参军，1997年因与山火搏斗，为掩护战友而壮烈牺牲，时年24岁。被国家武警总部追授“无私无畏的英雄战士”荣誉称号，并记一等功。共青团广西壮族自治区委追授吴高林烈士为“舍身灭火青年英雄”。

学校成长，收获优质品德

吴高林是在皖西农村长大的孩子。他的老家城关镇幸福村，位于安徽省舒城县十大名塘之一的大官塘边上。马安公路穿村而过，地势平坦，交通便捷。幸福村占地3.2平方公里，有826户人家。幸福村先后被授予全国敬老模范村、全省“五个好”村党组织标兵等荣誉称号，是安徽省新农村建设示范村。

据烈士的父亲吴明义回忆，高林是1974年出生的，五六岁时身体瘦弱，但是乖巧、懂事。高温时节，每次见干农活回来的父亲一身汗水，小高林会跌跌撞撞地端来一盆清水，再找来毛巾，让父母擦洗。那天真的笑脸，会让劳累的大人感受到来自孩子的孝心和爱意。

那时，家境拮据。当其他孩子正在父母怀里撒娇时，懂事的小高林已经会放牛、割草，知道给家里添把手，减轻了大人负担。爷爷、奶奶年纪大，手脚不便，小高林会天天自告奋勇去菜园里采摘毛豆、蔬菜回来，帮着剥好洗干净，扫地、倒灰，赶鸡鸭，样样抢着干。给奶奶捶背，给爷爷捶背，还会用稚嫩的声音，把听来的笑话，用小手比划着，讲给二老听，逗老人开心。小脸上总是干干净净的，没有其他孩子的小鼻涕，可爱的样子，很是让周围人疼爱。

夏天，偌大的场地上晒着稻谷，大人们在屋里乘凉午睡。小高林坐在门坎上守着，防止牲口来捣乱。老话说就变就，刚才还是艳阳高照，转瞬就阴云密布，就要打起急风暴雨来。小高林急得大声呼喊，家人和周围邻居们听到后，都立即跑出来抢救谷子。几家的谷子有数千斤，要是被急暴雨冲走，那可是几家人的口粮，一季的收成可就毁了。

虽然高林个子矮小，但也拿起了“扬杆”，紧张地加入大人的抢救行列。在暴雨来临之时，大块大块的稻谷被收拢起来，盖上了塑料皮。大人们说：幸亏高林喊得及时啊。此时，小高林的头发被汗水浸湿了，小脸上露出了灿烂的微笑。

1982年9月，初秋的太阳依旧晒人。离家不远的马河口镇幸福大队的学校按时开学。在村口看着同龄人扛着板凳，高高兴兴前面上学读书，8岁的小高林急急忙忙跑回家。

摇着父亲的手，央求道：“爸，我也要念书。”父亲想着家境困难，看着儿子，说：“你还小，等明年再读吧。”小高林急了，忙说：“我要读书，学知识，将来长大了，当一名解放军，保家卫国。”父亲问：“你咋知道这些？”小高林乐了，说：“这是我的理想哩！”

孩子懂事得让人心疼。此时也正是学习本领长知识的年龄。可不能耽误了孩子前程。这学呀，就是借钱也得让孩子上。父亲吴明义回想起孩子的往日点滴，神情是激动的。

东拼西凑好学费，吴高林在父亲牵手下，开心地走进学堂。

在小学期间，吴高林勤奋好学，热爱集体，乐于帮助同学。据早已退休的小学班主任胡玉保回忆起自己的学生吴高林时，说：“记得有年雨雪天，泥泞路滑，同村的小孩子走路都困难。吴高林先是牵着小学弟的手，吭哧吭哧，速度缓慢。眼看

上学时间快到了，吴高林不顾自己个头小，索性将他背起来，等到了学校，吴高林小脸红扑扑的，内衣已经汗湿了。问起来才知道两个孩子非亲非故，但是吴高林就是这样乐于助人。他真是个懂事的好孩子啊。”

说起高林，父亲吴明义感慨道：“这孩子会读书后，喜欢看小画书。见到雄赳赳、扛着枪的战士，就很眼熟。长大当一名军人是他的梦想。所以，那些年，我常跟他讲，要想成为一名合格的军人，从小就要努力学习，从小事做起。”

吴高林很听话，父亲是他的天。1988年7月，13岁的吴高林在马河口镇幸福小学交出了合格的毕业答卷。放暑假在家，也没有闲着，每天除了做好作业，坚持看书，还兼带着做家务。在双抢时节，伯父身体欠安，农田活多，很是着急。吴高林见了心中不忍，就起早贪黑前去割稻、刮平田里渣土，再冒着毒辣的太阳下地插秧。手臂上晒出一个一个亮泡，白净的脸也晒得黝黑。

初中开学时，吴高林是带着一双布满水锈的脚，在同学异样的目光中走进马河中学的。初中三年，让吴高林收获到很多书本外的知识。他努力学习，考入高中，于1991年9月来到千人桥中学就读。几年来，吴高林于苦中收获，在学习中成长，成绩优异，尊敬师长，乐于助人，深受大家的喜爱。

部队熔炉，锤炼刚强意志

哲人说：机会是留给有准备的人。吴高林的梦想是当一名光荣的战士。而机会又总是眷顾有梦想的有为青年。

高中毕业时，吴高林见大街上挂起“一人参军，全家光荣”的大幅标语，心潮澎湃。立志成为一名军人，他从小就埋下的种子，此刻悄悄地开始发芽。于是，吴高林跑到征兵办报名后，才回家和父亲说起。

父亲吴明义乐呵呵地拍着儿子的肩膀，说：“部队是个大熔炉，你是有志青年，还应该成为有为青年。安心参军去吧，家里有我呢。”

父亲的话，让寒冬里的吴高林心里暖融融的。



父亲捧着儿子的军功章

1993年12月，吴高林穿上军装，光荣入伍，真正成为了一名军人。这份理想，在心里整整埋藏了19年啊。

这年年底，吴高林服役于广西梧州市武警支队机动中队。初来乍到的他被中队领导分配到猪场，居然当上一名养“猪倌”。

参军不就是为了保家守土卫国吗？咋还让我养起猪来呢？吴高林一时间想不开了，就给家里写信，在信里诉说自己的苦恼和不解。父亲吴明义见到儿子的来信，知道不解开他的心结，儿子就不会安心服役。于是耐心回信，郑重告诉儿子：你现在是军人了，军人的天职是服从命令听指挥。只要是块金砖，在哪里都会闪光。

父亲是天，父亲的话，他信！部队领导也得知这位新来的兵，对养猪有抵触情绪，便耐心教他做工作，使他重新校正了军旅生涯的航向。每天，吴高林跟着师傅认真地学习着养猪经验。穿梭于猪场，陪伴他的是大大小小的仔猪和干不完的脏累活。

夜深人静时，他也十分想念家人和朋友。好在吴高林有个爱写笔记的习惯，他在笔记的扉页中写到：军人是块砖，哪里需要就往哪里搬。他还把养猪常识和实践心得写下来，对自我认识和重新定位，起着很大作用。

世上无难事，只怕有心人。思想端正了，吴高林做起事来

就全身心投入了。翌年还为支队增加收入一万余元，受到了上级表扬。在做好“养猪倌”的同时，吴高林还需要坚持军事训练，锻炼身体，保持军人本色。“流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队。”这是他在笔记中留下的一句朴实的话。



面对儿子的荣誉

在吴高林同志牺牲后，战友们在整理遗物时，发现他写下了许多本情真意切的笔记。睹物思人，不禁黯然泪下。

时光在指尖不经意间溜走。1996年6月初，中队一班将要进行军事化训练。作为老兵的吴高林，勤勤恳恳地养猪3年，部队领导把这一切都看在眼里，经过研究决定，由吴高林带领一班新战友集训。

吴高林由“猪倌”转变为班长，非常激动。带兵的劲头高涨，操场上头头摸爬滚打，负重前行时身先士卒。那个热火朝天的场面，激励着吴高林勇往直前，不想停息。

数月下来，吴高林和战友们的皮肤都晒得黝黑黝黑，心智也磨练得强不可摧。中队一班还在后来的大比武中取得优异成绩，并受到了嘉奖。

同年7月中旬，广西梧州市遭遇特大洪涝灾害，人民群众的生命财产安全受到严重威胁。长洲岛的防洪堤将被洪水冲破，后果不堪设想。



父亲吴明义看着儿子的照片，久久不肯放下

危急时刻，吴高林带领他的战友们冲锋在抗洪一线，负责对险情频发的堤坝进行加固任务。他见土石扔下去，立即就被洪水冲走了，在没有船只护航的情况下，只身跳进滚滚的洪水里，和战友们肩并肩，利用身体的力量，将一袋袋沙石码进洪水里，9个多小时连续作战，直至源源不断的沙袋累积有一人多高。大堤坝保住了，吴高林的人却被送进了医院。

人在苦中炼，刀在石上磨。1996年9月初，吴高林积极向组织靠拢，成了预备党员。他在笔记里写道：听党的话，做最好的兵。

同年9月26日，吴高林所在的支队接到上级命令，情报显示：有个地下团伙正在交易一批珍稀动物。吴高林当即请缨参战，和战友们冒着生命危险，在当地公安机关的配合下，全力围捕并抓获了四名犯罪嫌疑人，当场缴获巨蜥等珍稀动物，有效地保护了国家一级动物的生存状态，有力地维护了国策法制的正常进行时。

在武警广西总队梧州市支队一中队，吴高林曾历任战士、班长、中士警衔。他当兵3年，先后12次完成抢险任务。武警广西总队梧州市支队宣传股股长对吴高林的评价是：“一位服从命令听指挥，不怕苦不怕累的优秀战士。”

这年国庆节，吴高林由于训练过硬，表现出色，代表中队，担任梧州市国庆升旗的护旗手。回到宿舍后，吴高林在笔记中写道：这份荣誉沉甸甸的，来之不易。唯有继续努力，刻苦学习，做一名全面合格的战士，才对得起家里的父母，对得起领导的关爱和组织的培养。

山林烈火 见证大爱情怀

每一位英雄，绝不是天生；每一个壮举，也绝不是偶然。作为一名战士，吴高林身上既有着中国人的高尚品德，还有着皖西人不怕牺牲的精神。一场烈火，足以见证吴高林的大爱情怀。

1997年1月4日这天中午，狂风呼啸，沙尘飞扬。一场突如其来的大面积山火，在梧州市中冲路后山山林里蔓延，严重威胁着附近村庄、油库、营房、工厂和居民区的安全。

中午12时40分，刚刚午餐完毕的吴高林回到宿舍，坐下来打开笔记本想写点什么。突然，火警警报响了起来，中队的“扑救山火”指令随即传来。吴高林立即放下笔记本，快速跟随中队官兵一起，奔向火灾现场。

整个山林烟雾弥漫，噼里啪啦，火借风势，越烧越猛，迅速向四周扩散开来，大火无情地吞噬着国家财产。

到达现场后，吴高林迅速对山林周边进行扫描，附近有正在生产的工厂、有成千上万人的居民区和沾火就着的支队油库以及驻扎的营区。

在这万分危急时刻，没有任何犹豫，没有一丝停息，吴高林和全体战友们舍生忘死、奋力扑救。

有个成语叫“十万火急”，面对燃烧猛烈的大火，吴高林算是真正领悟这个成语的含义了。这群年轻的武警官兵忍着烟熏火燎，直插火海。吴高林和战友们在火势最猛的山腰风口处，与气势汹汹的爆炸火情，进行对抗。

面对梧州人民的期待目光，吴高林知道，养兵千日、用兵一时，打赢这场硬仗，只许成功，不能失败。

下午13时30分，当吴高林和战友们冲到有近两米高的茅草斜坡时，狂风突然转向，烈火借助风势，将身边的茅草烧着了，高大的树木也烧着了，串起十多米高的火龙，将吴高林和他的4名战友团团围住。

火光冲天，浓烟滚滚，根本无法睁眼。在这危急关头，吴高林忘记了自己，一心想着战友的安危，高声喊道：“不要管我，你们快冲出去！”他奋力扑打火苗，拦截火势，沉着、果断地组织突围。在他的冷静指挥下，将身体已严重烧伤的战友宋金磊、谢和峰、越广辉、罗新华4人先后推出了火海。吴高林自己却因高温缺氧、重度烧伤而倒下了。

山林保住了，战友们获救了，附近工厂和居民区脱险了，年24岁的吴高林同志为掩护受重伤的战友转移，自己被无情的大火吞噬，不幸壮烈牺牲。

人民的战士吴高林为了人民利益，将个人生死置之度外。他的英勇壮举感动了梧州市，广播电台、电视台和梧州日报分别作了《烈火映丹心热血铸忠魂》《青春化作英风去浩气永留人世间》为题的长篇报道。《人民日报》《解放军报》《中国武警报》《中国青年报》以及中央电视台、广西有线和无线电视台等中央、地方的18家报刊、电台、电视台报道了吴高林的英雄事迹。

自治区党委、梧州市委及武警广西总队、梧州市支队先后分别作出了《向吴高林同志学习》的决定。中国共产主义青年团梧州市委追授吴高林为梧州市杰出青年荣誉称号。广西武警部队追授吴高林为革命烈士，中共正式党员，并追记二等功。国家武警总部追授“无私无畏的英雄战士”荣誉称号，并记一等功。

生死考验，理想在烈火中生辉。虽然吴高林同志离开了，但是他的崇高情操依然陶冶着部队的每一位官兵。他把青春献给给党，他不辱使命，点亮初心、传承精神。

1997年10月6日，武警部队副司令员朱成友中将、广西壮族自治区党委书记曹伯纯等有关领导，出席了武警总部在广西南宁召开的“宣传吴高林烈士的英雄事迹”会。

时任舒城县委主要分管领导、民政局局长吕宜文、马河口镇党委书记解绍宏、幸福村党总支书记杨龙和、吴高林烈士的父亲吴明义等8位家乡同志应邀出席大会。

会场庄严肃穆，哀思绵绵。吴高林同志为保卫人民群众的生命财产安全，献出了自己年轻的生命，他是梧州这座城市的忠诚卫士。全体参会人员向烈士表达了深沉的思念和崇高的敬意。

回想起吴高林烈士，全场的战友们忍不住流下热泪。翻开吴高林的档案，里面记载着英雄的每一个奋进的脚步，1993年12月参加中国人民武装警察部队。入伍3年来，他热爱部队生活，艰苦训练军事技能，忠于职守，乐于助人，凡有急、难、险、重任务，他总是主动请战，一马当先。吴高林每月津贴不足50元，却先后捐出200多元，帮助战友购买学习资料，资助困难户重建被洪水冲垮的房屋。1996年11月，他服役期已满，支队决定要他留队服役，他坚决服从组织安排。

英雄总是要回归故里的。父亲吴明义看着儿子的骨灰盒，泪满衣襟。但是他并不后悔，因为他有一个英雄的儿子，儿子的舍身壮举撼天动地。

1997年1月23日，烈士的骨灰被护送回舒城，幸福村为其举行了隆重的安葬仪式。中共舒城县委、县政府、县人武部等向烈士敬献了花圈，并号召全县军民向吴高林烈士学习，为物质文明和精神文明建设多作贡献。

舒城县城关镇幸福村的人民，怀着无比崇敬的心情，将吴高林的母校改名为“高林小学”，传扬着这位烈士的无私精神。

说起吴高林烈士的事迹，武警广西总队梧州市支队宣传股股长说：“支队从没有忘记这位英雄，他的故事一直在流传。”

2019年，支队战友正武怀着崇敬的心情，追忆起老班



吴高林的父母整理儿子的遗物

长：“我们用行动传承了支队扑火英雄吴高林老班长的精神，我感到非常自豪。虽然吴班长离开我们已经22年了，但他英勇无畏、无私奉献的精神一直在激励着我们。”

初冬时节，舒城县烈士陵园，阳光温暖，青松相伴。

六安人民的好儿子——吴高林烈士永远离开了他的战友、他的亲人；长眠故土、守望家乡。他用年轻的生命谱写出一曲壮丽的凯歌，热情奔放却又那么的令人肃然起敬。



军营里的吴高林阳光帅气